

# 涉贷金额9.37亿元

# 车贷何以变身“套路贷”

以为办理的是车贷,没想到落入“套路贷”——一起涉贷金额达9.37亿元,揭开了“套路贷”的新手法。名为汽车销售公司,却从没卖过一辆汽车、一个配件,都是以协助办理贷款为名进行诈骗,甚至抢劫、敲诈勒索。

记者调查发现,从汽车经销商到中介公司再到银行,“套路贷”已经形成了一条完整的“产业链”。



## A 以为办的是车贷 却掉进“套路贷”的“坑”

云南宣威市民包某想办个车贷周转资金,没想到却掉入“套路贷”的“深坑”。

2016年8月,在汽车销售商的推荐下,包某将家里的一辆汽车作抵押,向云南敦名汽车销售有限公司进行贷款。敦名公司杨某冒充银行工作人员,到包某家中进行资质调查,并签订多份空白贷款合同,还收取了800元调查费。包某申请贷款7.46万元,但敦名公司先行垫付给她的只有6.801万元,工作人员称扣除了GPS安装费、评估费、手续费及公司的利润返点。

此后,敦名公司以包某的名义向贵州省某银行贵溪支行申请办理了一张大额授信信用卡。与敦名公司实为同一家的贵州某汽车销售有限公司在获取信用卡后,一次性将授信金额8.03万元刷走,转至敦名公司账上。包某向银行还款半年多后,仍未收到贷款合同,就停止还款。2017年6月,包某的丈夫被敦名公司的人围堵,人被打了车也被抢走,还被要求一次性结清贷款尾款并交纳8000元违约金、1万元上门收车费、每天50元的停车费共计2万余元,才能取回车辆。经警方介入后,包某才最终拿到自己的车。

有类似遭遇的人在云南还有不少,而且都与敦名公司直接相关。曲靖市民陈某某2014年购买了一辆路虎,与敦名公司口头约定贷款金额为70万元。在陈某某不知情的情况下,公司在空白合同上将贷款金额改为76.6万元,并向银行申办了一张额度为76.6万元的信用卡。但实际上,只有67.395万元用于折抵贷款,其余9万余元被公司以保证金、担保服务费、业务代收等名目扣取。

由于敦名公司比一般银行放款都要快,所以不少受害人都掉入“坑”里。直到案发,楚雄市民韩某某的越野车还被敦名公司扣押,石林市民保某某则因未还款被银行起诉。

敦名公司涉嫌诈骗、抢劫、敲诈勒索等罪名,警方在该公司查获3589份存档客户贷款资料,1069把非法扣押的客户车辆钥匙及18辆客户车辆,公司财务数据涉及客户4270人,涉案金额达9.37亿元,违法犯罪所得4721万余元。

## B 从蒙骗造假到抢劫敲诈套路满满

据记者调查,敦名公司成立于2013年8月,经营范围包括汽车销售、汽车经纪服务、代办年审、二手车交易等。但公司自成立以来,没有卖过一辆车、一个配件,实际经营的项目是汽车按揭贷款和汽车抵押贷款。

据警方调查,该公司共有30名员工,下设业务部、调查部、贷后部等部门,分工明确。

业务部负责搜集客户信息。业务部与各汽车销售商联



系,客户一旦在购车时表现出贷款意愿,一些汽车销售员就会推荐其到敦名公司办理。

调查部负责上门调查客户偿债能力并办理贷款所需资料。昆明市公安局西山分局刑侦大队副大队长李世剑介绍,敦名公司以资质审查为名,谎称要经过银行审核再签合同,蒙骗被害人签订空白合同,方便日后随意填写,以各种名目增加贷款金额。调查部同时负责给车辆安装GPS,扣押客户《机动车登记证书》及机动车钥匙。

文员部与证照部则负责制作一系列假证以

## C 材料全套造假为何能从银行贷款

记者调查发现,“套路贷”背后,敦名公司与汽车销售商、银行之间形成了利益链。

“为客户介绍敦名公司的大部分是二级、三级经销商。”办案民警蔡晓松介绍,每达成一笔贷款,汽车经销商能从敦名公司拿到三四个点的回扣。据初步调查,有十几家销售公司涉及其中。

警方调查发现,贵州省某银行贵溪支行一直与敦名公司保持密切合作,多数贷款都是从这家银行流出的。李世剑说,敦名公司起初与云南、贵州的4家银行支行均有合作,但没多久,这些银行发现该公司资金往来不正常,停止了合作,而贵州省某银行贵溪支行则一直是敦名公司的“合作伙伴”。

警方介绍,这家银行在贷款审批发放等方面存在明显漏洞。一是不仔细审核申请资料,各种虚假资料都能贷款。敦名公司员工交代,那些不符合贷款资格的人,资料大部分都是伪造的。二是违反相关规定,不是将信用卡寄给申请人本人,而是由敦名公司领取,为其留下了

向银行套取贷款。这些证明和证件包括虚假银行流水、结婚证、房产证、收入证明等。警方在敦名公司查获房产证12本、各类印章283枚。据该公司员工交代,证件和印章均系伪造。

贷后部则负责对客户进行催收、扣车、谈判、收取“违约金”等事宜。办案民警黄劲松介绍,公司通常以被害人逾期还款等为借口,在被害人不知情的情况下将车辆开走扣押,甚至强行抢车,要求被害人支付开车费、保管费、停车费、信誉损失费、违约金等,涉嫌敲诈勒索。

截留、划转款项的空间。

“银行应当明知敦名公司的操作存在问题,可能涉嫌共同犯罪。”李世剑说。对于警方的调查,该行贵溪支行并不配合。警方第一次调取资料时,没有拿到任何材料,要冻结涉案的1800万元保证金,也一度被该行以“影响信誉”等为由拒绝。

目前,警方已逮捕32人,移送检察机关起诉37人,后续还将继续移送审查起诉2人,提请批准逮捕1人,主要涉及诈骗、伪造国家机关公文印章、抢劫、敲诈勒索等罪名。

记者了解到,由于该公司经营时间长、违法所得金额大、被害人数量巨大,在案件审查起诉阶段仍有不少被害人陆续前往公安部门报案。办案民警提醒,购车时应与银行或者正规金融机构签订贷款合同;认真阅读合同,看清合同款项,不要签订空白合同,并留底备查,按时还款;发现车辆被拖后及时报警,不要私下处理。

据新华社

**动动手指扫一扫**  
**探索快乐旅行**  
**享受幸福人生**

联系热线: 13937099158